

Κόσμιος Στέφανος  
Απόστολος  
Χαλκιδίκης



# Ο ΣΙΘΩΝ

Περιοδική έκδοση τής Έκπολιτιστικής Έταιρείας Νέων Νικήτης Χαλκιδικής «Ο ΣΙΘΩΝ»

5ος Χρόνος

Δεκέμβρης 1979

Τεύχος 26

\*\*\*\*\*

## Ανάγκη για ενεργοποίηση

Όταν πριν έξη χρόνια ιδρύονταν ή Ε.Ε. Ν.Ν. «Ο ΣΙΘΩΝ» διακηρύσσονταν πασίδηλα απ' τις στήλες του καταστατικού του συλλόγου ό χαρακτήρας και οι θέσεις του, οι σκοποί του που βέβαια δέν απέβλεπαν στην έμφιάλωση κάθε ενεργοποιού δύναμης αλλά στην δυναμική έκδήλωση των δυνατοτήτων μας καλύπτοντας κάθε πολιτιστικό τομέα, και κατακωνιάζοντας στις τσέπες του παρελθόντος την προηγουμένως δικαιολογημένα ένυπαρχουσα στεγνότητα.

Απ' τή πρώτη στιγμή πρωταρχικό μέλημα του συλλόγου ήταν να κάνει κάθε νέο να αγαπήσει συνειδητά τον τόπο του πέρα από στείρους παραλογισμούς και σκοπιμότητες, ώστε να μὴν δοθεί ούτε για μιὰ στιγμή ή ευκαιρία για τή δημιουργία πρόσφορου εδάφους που θα τορπίλιζε τήν έννοια του δικαιώματος του «συνεταιρίζεσθαι».

Σήμερα εύρισκόμενοι σε μιὰ μεταβατική περίοδο κατά τήν όποία τα παλαιά μέλη αποσύρονται απ' τις τάξεις του συλλόγου μας, άπευθυνόμαστε στους νέους μας ζητώντας απ' αυτούς να καλύψουν με τήν ενεργή τους παρουσία τις θέσεις των άποχωρούντων.

Δέν διστάζουμε να πούμε ότι τελευταία παρουσιάζεται μιὰ «εϋλογη κάμψη» όχι με τήν έννοια τής άποδυνάμωσης των ενεργειών μας αλλά με τήν έννοια του περιορισμού των δυνατοτήτων που είναι άπόρροια τής έλλειψης μελών και που έχει σαν άποτέλεσμα τήν επιφόρτιση των εύθυνών και έργασιών σε λίγους.

Έπικρίνουμε τή στάση μερικών που ροκανίζουν επικίνδυνα τή κουλτούρα του καθενός και στοχεύουν στον άποπροσανατολισμό του χρησιμοποιώντας φευγαλέα και άθέμιτα επιχειρήματα (προσπαθούμε δὴθεν να στρέψουμε τὸ σύλλογο πάνω σε κομματική βάση) πράγμα τὸ όποίο αν τὸ καλοεξετάσει κανείς θα διαπιστώσει ότι αίρεται από μόνο του.

Ήδη ό σύλλογός μας έχει άρχίσει μιὰ

### ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

Στις 26 Δεκέμβρη θα γίνει στο Δημοτικό Σχολείο Νικήτης Γενική Συνέλευση των μελών του Σίθωνος με θέματα:

- α) Γενική συζήτηση για τοπικά προβλήματα
- β) Απολογισμός Δ.Σ. του Συλλόγου.
- γ) Έκλογές για ανάδειξη νέου προεδρείου.

καλή προσπάθεια και είναι κρίμα να μη συνεχιστεί και στο μέλλον. Γι' αυτό ζητάμε τή συμπαράσταση όλων των νέων μας χωρίς ένδοιασμούς και άδικαιολόγητες προκαταλήψεις, για να άνεβάσουμε πιο πολύ τον τόπο μας, να καταξιωθούμε και έμεις με τις προσπάθειές μας σ' αυτούς που θα ακολουθήσουν και να άπαλείψουμε τις διάφορες ποιότητας «φρασεολογίες» που ψιθυρίζονται.

## Χρόνια άρρώστια τό σκάνδαλο Βαρδινογιάννη

Ή Πολιτεία έπιβουλεύεται τήν παραχώρηση τής έκτασης με τήν έπιχειρούμενη άδρανοποίηση των κατοίκων.

### Ή χουντική άναγνώριση του συμβολαίου.

Συμπληρώνονται 6 χρόνια από τότε που παρουσιάστηκε στη Σιθωνία τὸ σκάνδαλο Βαρδινογιάννη.

Έκταση από 53.800 στρ. δημόσιο δάσος και καλλιεργήσιμες εκτάσεις που ανήκουν στους κατοίκους των χωριών Νικήτης και Άγ. Νικολάου, ιδιοκτησίες κατοχυρωμένες με τούρκικους τίτλους (ταπιά), άναγνωρίστηκαν με σκανδαλώδη μυστικό και συνομοωτικό τρόπο ιδιοκτησία τής Ι.Μ. Ξενοφώντος στηριζόμενη σε ψεύτικες άναφορές του δασάρχη Πολυγύρου, μιὰ μέρα πριν παραιτηθί ό τότε «ύφυπουργός» Γεωργίας Π. Παπαπαναγιώτου με τήν από φασή του 87589)4612)1.10.

73 κατόπιν γνωμοδότησης του Συμβουλίου Ίδιοκτησίας Δημοσίων Δασών (128)17)28.9.73).

Άμέσως μετά ή Ι.Μ. Ξενοφώντος τήν πούλησε στον όμιλο Βαρδινογιάννη (ΣΕΚΑ Α.Ε.) με τὸ συμβόλαιο 1886) 73 του συμβολαιογράφου Άθηνών Σκληρού, χωρίς να έχει τὸ δικαίωμα άφου ό τότε Νομάρχης άρνήθηκε να ύπογράψει. Τὸ συμβόλαιο αυτό μεταγράφηκε στα βιβλία των μεταγραφών του Ύπαθυκοφυλακείου Σουκιᾶς.

Ή έκταση σύμφωνα με τήν όρισθέτηση είναι 100.000 στρ. και όχι 53.800 στρ. και πούληθηκε με 1.000 δοχ. τὸ στρέμμα!!!



### Ή άνατροπή τής πρώτης άπόφασης.

Αυτό είχε σαν συνέπεια να ξεσηκωθεί ό λυαός τής Σιθωνίας και ό ύπουργός Γεωργίας Τζωρτζάκης τής δεύτερης χούντας μπροστά στην γενι-

κή κατακραυγή συνιστά ειδική έξεταστική επιτροπή. Μετά τήν πραγματογνωμοσύνη αυτής, άποτέλεσμα επιτόπιας (Συνέχεια στή σελ. 16)

## ΑΠΟ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ

### ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΑΛΑΤΙΣΤΑΙΩΝ ΘΕΣ)ΝΙΚΗΣ («Η ΑΝΘΕΜΟΥΣ»)

#### Έθελοντική Αίμοδοσία.

Ο Σύλλογος Γαλατιστέων Θεσ)νικής υλοποιώντας τους στόχους που έθεσε το διοικητικό συμβούλιο στο πρόγραμμα δράσης του πραγματοποίησε έθελοντική αίμοδοσία τον Νοέμβριο στο κέντρο αίμοδοσίας του ΑΧΕΠΑ. Στην προσπάθεια αυτή ανταποκρίθηκαν πρόθυμα μέλη και φίλοι του συλλόγου προσφέροντας λίγο αίμα, συμβάλλοντας στην ίδρυση της τράπεζας αίματος των Γαλατιστ(α)ίων.

Το κίνητρο που οδήγησε

το σύλλογο στην πραγματοποίηση της φιλανθρωπικής αυτής εκδήλωσης ήταν η αγάπη προς τους συνανθρώπους τους και ειδικότερα προς τους συμπατριώτες τους.

Γνωστοποιούμε ότι θα υπάρξει και συνέχεια αυτής της προσπάθειας, με επαναληπτική αίμοδοσία τον Δεκέμβριο στην Γαλάτιστα, στην οποία καλούνται να πάρουν μέρος όσο το δυνατόν περισσότεροι κάτοικοι.

#### Έκδρομή στη Βουλγαρία.

Πενθήμερη εκδρομή στη Βουλγαρία διοργανώνεται από το σύλλογο Γαλατιστέων «Η ΑΝΘΕΜΟΥΣ» για τις ημέρες των Χριστουγέννων.

Όσοι ενδιαφέρονται για

την εκδρομή αυτή μπορούν να παίρνουν πληροφορίες απ' τα γραφεία του Συλλόγου Διαγύρα 16 Α. Τούμπα — Τηλ. 914.994 κάθε μέρα μετά τις

7 μ.μ.

### ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΡΝΑΙΑΣ

#### Έκδήλωση για τον Έλύτη.

Πλήθος κατοίκων της Αρναίας ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα του Εκπολιτιστικού και Μορφωτικού Συλλόγου Αρναίας να παρευρεθούν στον κινηματογράφο «Σωκράτειο», για να παρακολουθήσουν το πλούσιο πρόγραμμα της εκδήλωσης για τον Έλύτη, που έδωσε όλη την εικόνα του μεγάλου Έλληνα ποιητή που πρόσφατα βραβεύθηκε με νόμιση Λογοτεχνίας. Αυτή περιείχε.

Ανάγνωση βιογραφικών του Έλύτη από τον φιλόλογο

καθηγητή Δ. Κύρου.

Απαγγελία ποιημάτων από μαθητές και μαθήτριες του λυκείου Αρναίας.

Ανάλυση του έργου «Άξιον έστί» από τον φιλόλογο καθηγητή Δημ. Κουτούβα.

Παρουσίαση όλου του έργου από τον φιλόλογο καθηγητή Μαν. Νταουντάκη.

Στο τέλος της εκδήλωσης ακούστηκε ο δίσκος «Άξιον έστί» ο οποίος ως γνωστόν έχει μελοποιηθεί από τον Θεοδωράκη.

### ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΟΡΜΥΛΙΑΣ

#### Φόρος τιμής στο Έπος του Πολυτεχνείου.

Σε μια αϊθουσα γεμάτη από κόσμο έγινε στην Όρμυλία ο γιορτασμός της επέτειου του Πολυτεχνείου με πρωτοβουλία του Εκπολιτιστικού Συλλόγου Όρμυλίας.

Η όλη εκδήλωση περιείχε:

Πλούσια συλλογή φωτογραφιών, που έφεραν ζωντανά στη μνήμη των παρευρισκομένων τις συγκλονιστικές σκηνές από την εξέγερση των

φοιτητών ενάντια στο ξενόφερτο φασιστικό καθεστώς.

Όμιλία με θέμα τους στόχους της εξέγερσης του Πολυτεχνείου του 73 που παρα

μένουν ανεκπλήρωτοι μέχρι σήμερα.

Προβολή της ταινίας «Η Πέμπτη Σφραγίδα».

#### Χριστουγεννιάτικη έκδρομή.

Με στόχο την σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ του Συλλόγου και του λαού της Όρμυλίας διοργανώνει έκδρομή ο Εκπολιτιστικός Σύλλογος με

τριήμερο παραμονή στη Βουλγαρία στις 24-25-26 Δεκεμβρίου, και καλεί φίλους και μέλη να δηλώσουν συμμετοχή.

—★★—

### ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ

#### Μαθητές και λαός τίμησαν με λαμπρότητα τό Έπος του Πολυτεχνείου

#### Λύκειο Αγ. Νικολάου.

Η τελευταία τάξη του Λυκείου Αγ. Νικολάου διοργανώνοντας πρωτοφανή εκδήλωση προς τιμήν της εξέγερσης του Πολυτεχνείου απόδειξε για μια ακόμα φορά ότι το αγωνιστικό πνεύμα της νιότης και η βαθιά της πίστη στην ελευθερία και δημοκρατία δεν έχει σβήσει παρά τις μεθοδευμένες προσπάθειες της πολιτείας να διαστρεβλώσει το νόημα της εξέγερσης.

Η εκδήλωση έγινε το Σάββατο στις 17 Νοέμβριο και άρχισε με γιορτή στο Σχο-

λείο το πρόγραμμα της οποίας περιείχε απαγγελίες ποιημάτων χορωδιακά τραγούδια με θέμα το Πολυτεχνείο και αποσπάσματα του έργου του Έλύτη.

Ακολούθησε πορεία των μαθητών από το σχολείο μέχρι το μνημείο του χωριού όπου και κατατέθηκαν στεφάνια σε μνήμη των νεκρών αγωνιστών. Χαρακτηριστικά επισημαίνουμε την απόλυτη τάξη που επικρατούσε σ' όλη τη διάρκεια της πορείας.

#### Έκπολιτιστικός Σύλλογος Αγ. Νικολάου.

Μεγάλη επιτυχία σημείωσε και η εκδήλωση για το Πολυτεχνείο του Πολιτιστικού Συλλόγου Αγ. Νικολάου στις 18 Νοέμβριο στον κινηματογράφο, με παρουσίαση φωτογραφιών από σκηνές του Πολυτεχνείου όμιλίες, και προβολή ταινιών.

Η εκδήλωση άρχισε με όμιλία του Γ.Γ. του Συλλόγου Γ. Χολογκούνη με θέμα τους στόχους της εξέγερσης του Πολυτεχνείου ενάντια στο φασισμό. Την εκδήλωση χαιρέτησε ο πρόεδρος του Συλλόγου Β. Καρράς, εκπροσωπώντας τον Σύλλογο των φοιτητών Χαλκιδικής.

Απαγγέλθηκαν ποιήματα γνωστών ποιητών, όπως του Έλύτη, Ρίτσου, από μαθητές

του Λυκείου και η χορωδία τραγούδισε γνωστά αγωνιστικά τραγούδια.

Προβλήθηκε η ταινία «Οι φλόγες πάνω από το Σαντιάγο» περιεχόμενο της οποίας είναι ο λόγος του Άλιέντε προς την νεολαία στο Πανεπιστήμιο του Μεξικού και η επιβολή της χούντας στη Χιλή το 1973.

Στην πλατεία στήθηκε μεγάλο ταμπλώ με φωτογραφίες σχόλια και συνθήματα από το Πολυτεχνείο.

#### Άνακοίνωση

Τον Δεκέμβριο θα γίνει εκδήλωση στον Αγ. Νικόλαο προς τιμήν του έτους του παιδιού που θα περιέχει όμιλίες, έκθεση φωτογραφίας και προβολή ταινίας.

**ΘΕΜΑΤΑ - ΑΠΟΨΕΙΣ - ΡΕΠΟΡΤΑΖ - ΜΕΓΕΘΥΝΣΕΙΣ - ΘΕΜΑΤΑ - ΑΠΟΨΕΙΣ - ΡΕΠΟΡΤΑΖ**

**ΕΞΑΦΑΝΙΣΕΙΣ ΑΝΗΛΙΚΩΝ**

**Ένα όξυ κοινωνικό πρόβλημα**

Ένα πάρα πολύ όξυ πρόβλημα που παίρνει μέρα με τη μέρα τεράστιες διαστάσεις και συγχρόνως επικίνδυνες, είναι η εξαφάνιση πολλών ατόμων και κυρίως νεαρής ηλικίας που πριν λίγα χρόνια ήταν άγνωστο στον τόπο μας.

Ξεφυλλίζοντας καθημερινά τις εφημερίδες κάποιος θα δού με ότι κάποιος νεαρός έγκατέλειψε το σπίτι του...

Το πρόβλημα είναι πάρα πολύ ανησυχητικό και δημιουργεί εύλογα όρισμένα έρωτήματα:

Ποιός άραγε είναι ο λόγος που οδηγεί αυτούς τους νέους της εφηβικής κυρίως ηλικίας να εγκαταλείψουν την οικογενειακή θαλαπωρή και να ζήσουν μόνοι τους μέσα στην κοινωνία.

— Μήπως ο ήγεμονισμός των γονέων και η ξεπερασμένη νοοτροπία τους καταπιέζει τους νέους και αυτοί κάνοντας άπεγνωσμένες προσπάθειες για να αποκτήσουν την ελευθερία τους αναγκάζονται να εγκαταλείψουν το σπίτι τους θεωρώντας την εξαφάνιση λυτρωμό!!

— Μήπως ο θεσμός της οικογένειας είναι πια ξεπερασμένος για την εποχή μας και οι νέοι θέλουν να ζήσουν και να δημιουργηθούν μόνοι τους.

— Μήπως κοινωνικά, πολιτικά, οικογενειακά και οικονομικά προβλήματα ώθούν τους νέους σε νέους δρόμους για να πετύχουν κάτι καλύτερο.

— Μήπως όργανωμένες ομάδες παρασύρουν στις πλεκτάνες τους τα άθωα παιδιά και τα αναγκάζουν να εξαφανισθούν.

Όποιος κι αν είναι ο λόγος που ώθούν τα παιδιά να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους τα αποτελέσματα γι' αυτά είναι σχεδόν σ' όλες τις περιπτώσεις τα ίδια. Έπικίνδunami κακοποιοί ή πρωταγωνιστές

διαρρήξεων και μέλη σπειρωτών είναι ο τίτλος που τους αποδίδεται όταν ανακαλυφθούν.

Βλέπουμε πώς τα αποτελέσματα δεν είναι και τόσο ευχάριστα ούτε για το νέο ούτε για το άμεσο οικογενειακό περιβάλλον αλλά ούτε για όλόκληρη την κοινωνία.

Η σωστή παιδεία και η αντιμετώπιση του προβλήματος με σύνεση και ρεαλισμό θά μπορούσε σήμερα να ελαττώσει αν όχι να εξαφανίσει αυτό το πρόβλημα.

Οι νέοι παίρνοντας γερά εφόδια πρώτα από την οικογένεια κι έπειτα από το σχολείο θά μπορούν να σταθούν σωστά μέσα στην κοινωνία και αντιμετώπιζοντας όλους τους κινδύνους που φλερτάρουν την άθωα νεανική ψυχή τους.

Η ελεύθερη επικοινωνία των γονέων με το παιδί και η από κοινού αντιμετώπιση των προβλημάτων που τους άπασχολούν θά τους βοηθήσει και θά τους δώσει θάρρος και δύναμη να συνεχίσει στον δύσκολο στίβο της ζωής. Τα προβλήματα που αντιμετώπιζει ο σημερινός νέος είναι περισσότερο από κάθε άλλη φορά και είναι καιρός οι γονείς αποβάλλοντας τα ταμπού και τις κακές συνήθειες του παρελθόντος να άγγίζουν την νεανική ψυχή και να αποβάλλουν μερικά από τα βάρη που τόσο πολύ την βασανίζουν.

Έτσι οι νέοι εφοδιασμένοι με σωστά εφόδια κι αν άκόμη αναγκασθούν να εγκαταλείψουν το σπίτι τους θά σταθεί σωστά μέσα στην κοινωνία και θά προσφέρουν τις θετικές τους υπηρεσίες.

Άς κάνουν λοιπόν οι γονείς σήμερα το πρώτο βήμα για να ξεριζωθεί το κοινωνικό αυτό πρόβλημα που τόσο πολύ έχει άναστατώσει στις μέρες μας όλόκληρη την κοινωνία.

**ΤΡ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ**

**ΣΤΗ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ**

**Ζοφερό τό μέλλον της ύδρευσης**

**Άδιαφορία**

Είναι άποδεδειγμένη ή δυσμενής κατάσταση που παρουσιάζουν τα περισσότερα χωριά της Ν. Χαλκιδικής από την πλημμελή ύδρευσή τους με σημαντικές καταστροφικές επιπτώσεις στην τουριστική κίνηση αλλά και στον παραγωγικό τομέα.

Η παντελής άδιαφορία

**Τί λένε οι άρμόδιοι**

Οι ίδιοι άποποιούνται των ευθυνών τους υποστηρίζοντας ότι υπάρχουν μελέτες και οι όποιες θά θεθούν σύντομα σε εφαρμογή. Ίσχυρίζονται ότι για να αντιμετωπισθεί αυτή ή κατάσταση της λειψυδρίας ξεκίνησαν την μελέτη του φράγματος Χαβρία την όποία όμως έγκατέλειψαν επειδή είχε έρευνηθεί το φράγμα του

**Οι μελέτες στα ντουλάπια**

Δέν θά πρέπει να άπορεί κανείς για την σκοπιμότητα που έχουν αυτές οι άβάσιμες δικαιολογίες

Πότε λοιπόν έγινε έπαρκή έρευνα για το φράγμα του Όλυνθίου και γιατί αυτή έμεινε στα χρονοντούλαπα των υπηρεσιών;

Μήπως την κάνατε γνωστή μετά τις αντιδράσεις των κατοίκων της Όρμύλιας για την ύδροδότηση του Συνδέσμου Νικήτης - Μεταμόρφωσης ά-

**Γιά τον Καρρά όλα αυτά;**

Έπισημαίνουμε και τον τίτλο της μελέτης «Ύδροαρθεντικά έργα Ν. Μαρμαρά και ύδρευση άκτών Ν. Χαλκιδι-

των άρμοδίων για τον σωστό προγραμματισμό στον τομέα των έργων ύποδομής της Χαλκιδικής, και ή προτεραιότητα που δίνουν σε έργα που έξυτηρετούν μεγαλοεπιχειρηματίες τύπου Καρρά είναι αίτία ύπαρξεως της θλιβερής αυτής κατάστασης.

Όλυνθίου το άποιο και θά έξυτηρετούσε ύπαρκέστατα την ύδροδότηση των χωριών της Νοτίου Χαλκιδικής. Αυτή δέ τελεί ύπό άνάθεση σε στάδιο όριστικής μελέτης ή ποία έγκρίθηκε στις 17.8.77 με τίτλο «Ύδροαρθεντικά έργα Ν. Μαρμαρά και ύδρευση άκτών Ν. Χαλκιδικής!!

πό τον Χαβρία, αντιδράσεις στις όποιες οι άρμόδιες υπηρεσίες δέν είχαν στοιχεία να προσκομίσουν αν και όπως λένε, έχουν κάνει προμελέτες για το φράγμα του Χαβρία.

Μετά από 2 χρόνια από τότε που έγινε ή άνάθεση της όριστικής μελέτης του φράγματος Όλυνθίου γιατί δέν ύπήρξε σχετική έξαγγελία για την έναρξη των εργασιών;

κής» που σημαίνει ότι ξεκίνησαν για την ύδρευση του Καρρά και στον δρόμο θυμήθηκαν και τα χωριά.

**Όχι στα πρόχειρα μέτρα**

Πρέπει λοιπόν να ύπάρξει σωστός προγραμματισμός στο τομέα των έργων ύποδομής της Χαλκιδικής και να σταματήσουν να ρίχνουν οι ύπεύθυνοι στάχτη στα μάτια του λαού, παίρνοντας μόνο θεβιασμένα μέτρα όπως τα άπαγο-

ρευτικά για την διάνοιξη γεωτρήσεων που σε καμιά περίπτωση δέν λύνουν το πρόβλημα της ύδρευσης. Άντίθετα μάλιστα προκαλούν προβλήματα στη γεωργική παραγωγή.

**ΘΩΜΑΣ Θ.**

# ΕΡΕΥΝΩΝΤΑΣ

## Τήν 'Ιστορία καί τή Λαογραφία τῆς Νικήτης

'Απ' αὐτή τή στήλη τῆς ἐφημερίδας μας θά ἀρχίσει ἡ παρουσίαση τῶν ἀποτελεσμάτων τῆς λαογραφικῆς καί ἱστορικῆς ἐρευνας πού γίνεται ἐδῶ καί δυό χρόνια περίπου στά πλαίσια τῆς προσπάθειας τοῦ συλλόγου μας νά μὴ μείνουν ἄγνωστα τὰ στοιχεῖα πού συνέθεσαν τὴν ἱστορία τοῦ τόπου μας.

Κύριο μέλημα τῆς προσπάθειας αὐτῆς εἶναι ἀπ' τὴ μιὰ μεριά ἡ συστηματικὴ συλλογὴ καί ἀρχειοθέτηση τῶν στοιχείων αὐτῶν κ' ἀπ' τὴν ἄλλη ἡ παρουσίασή της ἀπὸ τὴ στήλη αὐτὴ στὸν κόσμον τῆς Νικήτης καί σ' ἄλλους ἐνδιαφερομένους.

'Απὸ τὴν στήλη «ἐρευνῶντας» θά προσπαθήσουμε νά γίνον γνωστὰ τὰ ἱστορικὰ στοιχεία τῆς Νικήτης καί εἰδικῶς τερα:

— Νά γίνει γνωστὸς ὁ τρόπος ζωῆς τῶν Νικητιανῶν κατὰ τίς διάφορες χρονικὲς περιόδους ἀναδρομικὰ.

— Νά συμπληρωθοῦν τὰ κενὰ στὴν ἱστορία μας πού δημιουργήθηκαν ἀπὸ ἀμέλεια ἢ ἀδυναμία κατὰ τὸ παρελθὸν ὥστε τώρα νά μὴν ξέρομε σωστὰ τὴν ἱστορία τοῦ χωριοῦ μας.

— Νά γίνον γνωστὰ πρὸ σῶπα, πού ἐπηρέασαν τὴ ζωὴ τοῦ τόπου μας καί ἔμειναν ἄγνωστα.

— Νά γνωρίσουμε τὴν συμβολὴ τῶν παπποῦδων μας στοὺς ἐθνικοὺς ἀγῶνες.

— Νά γνωρίσουμε τὰ ἦθη καί τὰ ἔθιμα τὰ ὁποῖα σιγὰ-σιγὰ ἔσβησαν.

— Νά ὀλοκληρώσουμε τέλος τὴν ἱστορία τοῦ χωριοῦ μας, συνδέοντας κάθε γεγονός χρονολογικὰ, ὥστε νά ἔχουμε μία ἀλυσίδα γεγονότων πού νά ἀποτελοῦν τὴν ἱστορία τοῦ χωριοῦ μας.

Πηγὲς τῆς προσπάθειας αὐτῆς εἶναι οἱ μαγνητοφωνημένες συνεντεύξεις ἀπὸ γεροντότερους ἢ ἀπὸ αὐτοὺς πού ἀσχολοῦνται μὲ τὴν ἱστορία τοῦ χωριοῦ μας. 'Επίσης τὰ

ἀρχεῖα τῆς κοινότητος τὰ προσωπικὰ ἡμερολόγια ἢ τὰ ἀρχεῖα, οἱ συλλογὲς φωτογραφιῶν ἢ ἱστορικὰ συγγράμματα ἀπέκτησαν ἀστείρευτὴ πηγὴ ἀντλήσεως τῶν στοιχείων αὐτῶν.

ΤΑ ἱστορικὰ ἢ τὰ λαογραφικὰ στοιχεῖα δὲν θά παρουσιάζονται μὲ χρονολογικὴ σειρά ἀλλὰ μὲ τὴ σειρά τὰ γεγονότα γιὰ τὰ ὁποῖα θά ἔχουμε βρεῖ πιὸ πολλὰ στοιχεῖα καί γιὰ τὰ ὁποῖα θά ἔχουμε ὅσο τὸ δυνατόν πιὸ ὀλοκληρωμένη γνώμη.

Σ' αὐτὸ τὸ τεῦχος ἐνδεικτικὰ θά παρουσιάσουμε τὴν ἀρχὴ τῆς παιδείας τῆς Νικήτης πρὸ τῆς ἰδρύσεως τοῦ Δημοτικοῦ σχολείου τὸ 1870 καί ὅταν τὰ πρῶτα γράμματα τὰ παιδιὰ τὰ μάθαιναν στὰ κρυφὰ σχολεῖα.

ΑἰΠΟ πληροφορίες (οἱ μόνες πηγὲς γιὰ τὸ θέμα αὐτὸ) γνωρίζουμε ὅτι περὶ τὸ 1840 στὴ Νικήτη ὑπῆρχε ἕνας μοναχὸς ὀνόματι Γαβριὴλ. Αὐτὸς πιθανὸν νά βρέθηκε στὴ Νικήτη μὲ τὸ σκοπὸ νά διδάξει τὰ παιδιὰ τοῦ χωριοῦ, σύμφωνα μὲ τὸ πρόγραμμα τῆς 'Αγίας Ἐδρας τῆς Κων) πόλεως ἢ ὁποῖα προέτρεπε τοὺς Μοναχοὺς τοῦ 'Αγίου Ὁρους νά ἰδρύσων κρυφὰ σχολεῖα στὶς περιοχὲς τῆς Βορείου Ἑλλάδος. Ἐνας ἀπὸ τοὺς μοναχοὺς αὐτοὺς θά πρέπει νά ἦταν καὶ ὁ Γαβριὴλ. Ἡ προέλευση τοῦ μοναχοῦ Γαβριὴλ δὲν εἶναι ἀπόλυτη γιὰ τὸν σκοπὸ νά ὑπάρχει αὐτὴ τὴν ἰστορία μὲ ἕνα ἄλλο Γαβριὴλ ἀπὸ τὴ μονὴ τῶν Ἰβήρων. Αὐτὸς ὁ Γαβριὴλ ἀναφέρεται στὴ «χρονολογία τῆς ἐν Ἄθω Μονῆς τῶν Ἰβήρων» στὴ σελ. 28 ὡς ἐξῆς: «... ἦρθεν ὁ ἀρχιμανδριτῆς Γαβριὴλ ὁ πολυάθλος ἀπὸ χωρίον Νικήτης, δεκεμβρίου 28 1839 καί ἀρχισε νά μερεμετῆ τὸ μοναστήρι...».

ΟΠΩΣ ξέρομε ὁμοίως ἀπὸ τὴν παράδοση ὁ Γαβριὴλ πού δίδαξε στὴ Νικήτη ἦταν φτωχὸς καί συντηροῦνταν ἀ-

πὸ τὰ λίγα δίδακτρα πού τὸν ἔφεραν οἱ μαθητῆς του ὑπὸ μορφήν τροφῆς ἢ καυσοξύλων, ἐνῶ ὁ Γαβριὴλ τῆς μονῆς Ἰβήρων ἦτο ἀρχιμανδριτῆς. 'Επίσης τὴν περίοδον αὐτὴν τὸν ἕνα Γαβριὴλ τὸν συναντᾶμε στὴ Ρωσία ὁ ὁποῖος ὁμοίως ἀναφέρεται ἐκ Νικήτης, τὸν δὲ ἄλλον τὸν συναντᾶμε στὴ Νικήτη. Ἡ χρονολογικὴ ταύτισις μᾶς καθιστᾶ προσηκτικὸς ὡς ἀναφορὰ στὴν ταύτησιν καί τῶν προσώπων.

ὩΣ ἀναφορὰ τώρα τὸν καλόγηρον Γαβριὴλ πού δίδαξε στὴ Νικήτη ἀπὸ τὴν παράδοσιν ἀναφέρεται.

ὍΤΙ τὴν περίοδον γύρω ἀπὸ τὸ 1840 ζοῦσε βόρεια μεριά τῆς Νικήτης καί συγκεκριμένα στὴν σημερινὴ τοποθεσίαν «Γαβριὴλ» ἢ ὁποῖα πῆρε προφανῶς τὸ ὄνομα τῆς ἀπὸ τὸν καλόγηρον Γαβριὴλ. Σ' αὐτὸν πῆγαιναν οἱ τότε μαθητῆς τοῦ χωριοῦ — μόνον ἄγρια — καί στοὺς ὁποῖους ἐδίδασκε. Σὰν μαθηταὶ τοῦ Γαβριὴλ ἀναφέρονται ὁ γέρον Ἀναγνώστης, κάποιος Καμπούρης καί ἄλλοι. Στους μαθητῆς του δίδασκε ἀνάγνωσιν γραφῆ καί ἀριθμητικῆ. Τὴν ἀνάγνωσιν τὴν δίδασκε ἀπὸ τὰ ἐκκλησιαστικὰ βιβλία καί τὴν γραφῆ καί τὴν ἀνάγνωσιν

μὲ τὴν χρῆσιν τῆς πλάκας καί κοντηλιοῦ.

Οἱ μαθητῆς πῆγαιναν τὸν καλόγηρον καυσοξύλα καί τὸν βοηθοῦσαν στὸ κτίσιμο κελιῶν καί πεζουλιῶν γιὰ τοὺς κήπους πού διατηροῦσε. Στους κήπους αὐτοὺς λέγεται ἦταν φυτεμένες καί τριανταφυλλίαι ἀπὸ τίς ὁποῖες ἔκανε γλυκὸ τριαντάφυλλο καί τὸ μοίραζε στοὺς μαθητῆς του μετὰ τὸ τέλος τῆς ἐργασίας των. Ἡ παράδοση ἐπίσης ἀναφέρει ὅτι ὁ καλόγηρος Γαβριὴλ εἶχε ἕνα πετεινὸ ὁ ὁποῖος ὑπάκουε κατὰ τὸ δυνατόν τὸν καλόγηρον. Ἐποῖ ὅταν χτυποῦσε τὰ χέρια του ὁ καλόγηρος γιὰ κάποιο λόγο ὁ πετεινὸς ἀνέβαινε πάνω σ' ἕνα δέντρο καί κελαῖδοῦσε. Κελαῖδοῦσε ἐπίσης ὅταν ἔφταναν οἱ μαθητῆς τοῦ κρυφοῦ σχολιοῦ.

Ὁ τρόπος διδασκαλίας εἶναι ἄγνωστος καθὼς καί οἱ ἄλλοι διδασκαλίας. Ἐπίσης ἄγνωστο εἶναι μέχρι πότε ὁ καλόγηρος εἶχε διδάξει στὴ Νικήτη. Ξέρομε μόνον ἀπὸ τὸ ἀρχεῖο τοῦ Δημοτικοῦ σχολείου ὅτι δάσκαλος στὴ Νικήτη τὸ 1862 ἦταν κάποιος γέρον Φίλιππος Κασιόικας ἀπὸ τὴν Κωνσταντινούπολιν καί μέχρι τῆς ἰδρύσεως τοῦ Δημοτικοῦ σχολείου τὸ 1870.

I. ΚΑΝΑΤΑΣ

## «ΚΡΑΤΙΔΙΟ» ΚΑΙ ΚΡΑΤΟΣ

Τὸ μεγάλο «κοινῆς ὠφελείας» ἔργο τοῦ Καρῶ τυγχάνει τῆς προστασίας τῆς πολιτείας, ἀπολαμβάνει κάθε φορολογικὴ ἀπαλλαγὴ, ἔχει ὅλο τὸ ἐλεύθερο στὶς ἀνεξέλεγκτες εἰσαγωγὰς καί πολλὰ ἄλλα χαριστικά προνόμια. Μὲ λίγα λόγια δὲν δίνει λογαριασμὸ σὲ κανέναν. Ἄλλωστε τί αὐτόνομο «κρατίδιο» θά ἦταν!

Αὐτὰ μᾶς ἐπιβεβαιώνει τὸ ὑπουργεῖο Οἰκονομικῶν λέγοντας ὅτι δηλώσεις φορολογίας

... δὲν χρειάζονται γιὰ τὴν Ἐταιρεία Ἐπιτελεῖται... τίς ἐδεργετικὲς διατάξεις τῆς χουντικῆς σύμβασης τῆς 4.11.68. Ἀδιαφορεῖ νά ἐπιβάλλει σχετικὴ Νομοθεσία πού θά ἐπιτρέπει τὸν ἔλεγχον.

Ἀκόμη οὔτε «φορολογικὸς ἔλεγχος γιὰ τὴν φορολογία τοῦ Ν. 11)1975 δὲν ἔχει διενεργηθεῖ».

Τὰ πολλὰ σχόλια περιττεῖ οὖν, χάριν «λιτότητας».

**ΤΡΑΓΙΚΗ Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΑΛΙΕΙΑΣ ΜΑΣ**

Ένα πρόβλημα που τα τελευταία χρόνια δξύνεται όλο ένα και περισσότερο και έχει δυσμενείς επιπτώσεις στην οικονομική κατάσταση των αλιέων μας (της Σιθωνίας κυρίως) είναι η έλλειψη ψαριών.

Είναι απαράδεκτο να αφήνεται η «έλευθερα» στις ανεμότρατες που με τα συρόμενα έργαλεία τους, καταστρέφουν το γόνο και τα μικρά ψάρια αφήνοντας κατ' αὐτὸν τὸν τρόπο χωρίς δουλειά τους αλιείς μας και χωρίς ψάρια τὸ καταναλωτικὸ κοινόν.

Δέν νοεῖται εἶναι λογικά ἀντιφατικὸ νὰ «λυμαινόνται» οἱ λίγοι τῆ θάλασσα γιὰ νὰ ικανοποιήσουν τὸ συμφέρον τους, καὶ νὰ παραγκωνίζονται μοιραῖα οἱ ἐντόπιοι οἱ ὁποῖοι ἀναντίρροτα εἶναι τὰ θρέμματά τῆς θάλασσας καὶ ἔχουν τὸ δικαίωμα νὰ ἐκμεταλλεύονται τὸν πλοῦτο τῆς. Νὰ γιατί! Οἱ κλειστοὶ κόλποι δέν εἶναι γιὰ τοὺς... καρχαρίες ἀλλὰ γιὰ τοὺς μικροεπαγγελματίες οἱ ὑποχρεώσεις τῶν ὁποίων γιὰ νὰ περατωθοῦν χρειάζονται τὰ ἀπαραίτητα οἰκονομικὰ μέσα τὰ ὁποῖα ἀπορρέουν ἀπ' τὴν ἐκμετάλλευση

τοῦ ἐνάλιου πλοῦτου.

Μπρὸς σὲ μιὰ τέτοια κατάσταση ἡ ὁποία ὀδηγεῖ στὴν μελλοντικὴ καταστροφὴ τοῦ κόλπου στοὺς τόπους ἀναπαραγωγῆς (ἤδη οἱ ἰδιοκτῆτες τῶν ἀνεμοτρατῶν κάνουν πολλές προσπάθειες νὰ πετύχουν τὴν ἔλευθέρωσιν τοὺς κλειστοὺς κόλπους) καλεῖται ἡ πολιτεία νὰ ἀναλάβει ὑπεύθυνα καὶ δυναμικὰ τὸν ἔλεγχο τῆς «κατὰ τρόπον παρανομίας» εἴτε ἀπαγορεύοντας πλήρως στὸν κλειστὸ κόλπο π.χ. τοῦ Τορωναίου τὴν ἀλιεῖα με ἀνεμότρατες εἴτε παράλληλα λαμβάνοντας αὐστηρὰ ἐλεγκτικὰ μέτρα τὰ ὁποῖα θὰ μπορούν νὰ ἀποδώσουν ἀποτέλεσμα (ἐξοπλισμὸς τῶν ἀρμοδίων ὑπηρεσιῶν με ταχύπλοα σκάφη καὶ με κάθε μέσο ἀπαραίτητο γιὰ τὴν οὐσιαστικὴ ἄσκηση ἐλέγχου.

Ἡ ἀπαγόρευση τῆς ἀνεμοτρατοαλιείας πὺ ὀργώνει στὴν κυριολεξία τὴ θάλασσα θὰ ἐξισοροποιήσει τὴν ἀδυναμία ἄσκησης ἐλέγχου.

Καὶ εἶναι καιρὸς πιά νὰ ἀνασάνει ἡ κωστή ντόπια οἰκονομία νὰ ἀνασάνουν οἱ αλιεῖς μας.

**ΤΟ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΘΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΤΕΙ ΤΟΝ ΑΗ-ΓΙΑΝΝΗ**

**Μεσάζοντας ἡ Πολιτεία**

Τραγικὴ κατάσταση παρουσιάζουν οἱ ἀκτὲς τῆς Χαλκιδικῆς πὺ σὲ μεγάλη ἔκταση βρῖθουν ἀπὸ σκουπίδια πεταμένα ἔδῳ καὶ καὶ θρωμίζοντας ἔτσι τὸν τόπο, ρυπαίνοντας τὶς ἀπαράμιλλες σὲ ὁμορφιὲς παραλίες τῆς.

Ἡ εἰκόνα αὐτὴ θὰ ἔπρεπε νὰ κινήσει καὶ τὸ ἐνδιαφέρον τῶν ἀρμοδίων νὰ λάβουν τὰ κατάλληλα μέτρα, χρηματοδοτώντας τοὺς ἰθῆμους καὶ κοινότητες νὰ φροντίσουν γιὰ τὴν καθαριότητά των, καὶ ἀπαγορεύοντας παράλληλα τὴν ἐλεύθερη κατασκήνωσιν.

Συναφῆς με τὴν ἀνωτέρω κατάσταση εἶναι καὶ τὸ αἶτημα τῆς Κοινότητος Ἰνικῆς νὰ ἀναλάβει τὴν καθαριότητα

καὶ τὴν ἀξιοποίηση τῆς περιοχῆς τοῦ Ἁγίου Γιάννη.

Ἡ περιοχή αὐτὴ 250 περίπου στρέμματα μοναδικὴ σὲ ὁμορφιὰ στὴ ΣΙΘΩΝΙΑ ἔχει ἀπαλλοτριωθεῖ ἀπὸ τὸν ΕΟΤ καὶ μέχρι σήμερον ἔχει παραμένει ἀνεκμετάλλευτη, γεμίζοντας κάθε καλοκαίρι ἀπὸ σωροὺς σκουπιδιῶν.

Μὲ ἀναφορὰ πρὸς τὸν Ε.Ο.Τ. παλιότερα ἡ Κοινότητα ζήτησε νὰ τῆς παραχωρηθεῖ προσωρινὰ ἡ ἔκτασιν αὐτὴ φροντίζοντας γιὰ τὴν καθαριότητα ἀλλὰ καὶ σκοπεύοντας συνάμα στὴς ἀξιοποίησίν τῆς δημιουργώντας κάμπινγκ πὺ θὰ ἔφερε συμπληρωματικὸς πόρους, ἀπαραίτητους γι' αὐτὴ, ἀν δέν προτίθονταν ὁ ἰδι-

**ΑΓΡΟΤΙΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ**

**ΑΠΑΡΑΔΕΚΤΑ ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΑ ΣΙΤΗΡΑ**

**Κινδυνεύουν νὰ προλεταριοποιηθοῦν οἱ Ἄγρότες τῆς Σιθωνίας**

Ἐντονο κλίμα ἀνησυχίας καὶ ἀπογοήτευσης ἐπικρατεῖ στὸν ἀγροτικὸ πληθυσμὸ τῆς Σιθωνίας.

Πρόχειρα ἀντιφατικὰ καὶ ἐπιζήμια ἀποδεικνύονται τὰ φρετινὰ μέτρα γιὰ τὴν σιτικὴ καλλιέργεια. Ἀπορίες ἐκφράζονται γιὰ τὸ πὺ ὀδηγεῖται ὁ μικροκαλλιεργητὴς ὁ ὁποῖος μπροστὰ στὸ ἄγχος τῆς ἐξόφλησιν τῶν δανείων καὶ τῶν τόκων τοῦ σιτηροῦ Ἄγροτικῆ Τράπεζα καὶ τὴν ἀγωνία γιὰ τὴν ἐπιβίωσίν του βρῖσκεται μπροστὰ στὸ δίλημμα ἢ νὰ καλλιεργήσει σκληρὸ σιτάρι ἢ κριθάρι ἢ νὰ κάνει ὅτι ἄλλο μπορεῖ γιὰ νὰ ζήσει.

Πρόσφατα χωρὶς κανεῖς νὰ τοῦ πεί ὅτι θὰ ἀντιμετωπίσει τὸ πρόβλημά χρηματοδότησιν, τὸν ἀναγκάζει τὴν τελευταία στιγμὴ νὰ ξεκινήσει τὴν καλλιέργειαν με χρηματοδότησιν 50% λιγότερη γιὰ τὸ μαλακὸ σιτάρι με τὴν αἰτιολογία ὅτι ἡ ἐνίσχυσιν γιὰ αὐτὸ τὸ εἶδος, πὺ σύμφωνα με τὸ γεωργικὸ πρόγραμμα δέν εἶναι προωθούμενη καλλιέργεια, περιορίζεται γιὰ νὰ ἐξοικονομηθοῦν ἀναγκαῖα κονδύλια γιὰ τὴν ἰκανοποιητικότερη ἐνίσχυσιν δυναμικῶν.

Πὺς ὅμως εἶναι δυνατόν νὰ γίνεῖ αὐτὸ ὅταν στὴ Σιθωνία ἡ δυνατὴ καὶ πατροπαράδοτη καλλιέργεια εἶναι τὸ μαλακὸ σιτάρι γιὰτὶ αὐτὸ μόνο

δίνει μιὰ ἰκανοποιητικὴ ἀπόδοσιν, ἐνῶ ἀντίθετα γιὰ τὸ σκληρὸ εἶναι ἀδύνατη λόγω τῆς ἐλάχιστης ἀπόδοσιν τοῦ ἔδαφους (200 κιλά περίπου κατὰ στρέμμα).

Γιὰ τὸ κριθάρι τὸ ἔδαφος προσφέρεται γιὰ καλλιέργειαν ἀλλὰ αὐτὴ καταντᾷ ἀσύμφορη λόγω τῆς διαφορᾶς τιμῆς ἢ ὁποῖα εἶναι χαμηλότερη καὶ τῆς εὐκόλης καταστροφῆς αὐτοῦ ἀπὸ παγετὸ

Ἐκατάλληλος βαθμὸς καλλιέργειας σὲ ποσοστιαῖες ἀναλογίες εἶναι στὴν περιοχή:

Γιὰ τὸ μαλακὸ 80%.

Γιὰ τὸ σκληρὸ 10% τοῦ ὁποῖου ἡ χρῆσιν περιορίζεται γιὰ ἰδιωτικὲς ἀνάγκες.

Γιὰ τὸ κριθάρι 10% γιὰ ἀμειψοσπορά.

Ἡ ἀπαράδεκτη αὐτὴ ἐλιψη προγραμματισμοῦ καὶ ἡ ἐκβιαστικὴ κατάσταση ὀδηγεῖ στὴν ἐξαθλίωσιν τοῦ ἀγρότη, καὶ στὴν ἀναγκαστικὴ τὸν ἀπομάκρυνσιν ἀπὸ τὴ γῆ του, ὑποχρεώνοντάς τον νὰ ὑποταγεῖ στὰ ὀλιγαρχικὰ συμφέροντα ἀφοῦ ἔτσι ἀναγκάζεται νὰ πουλήσει τὰ παραγωγικὰ του μέσα καὶ νὰ γίνεῖ δούλος σ' ἕναν Καρρᾶ ἢ Μποδοσάκη.

Σὰν ἄμεση ἰκανοποίησιν σ' ἕνα ἀπὸ τὰ πολλὰ προβλήματα θὰ πρέπει νὰ εἶναι καὶ αὐτὴ τῆς χρηματοδότησιν κατὰ 100% τῆς καλλιέργειας μαλακοῦ σιταριοῦ. Θ.Θ.

ὄς ὀργανωτὸς νὰ ἐκτελέσει ἐργασίες στὴν περιοχή. Δέν ἔτυχε ὅμως καμιάς ἀπάντησιν.

Πρόσφατα ἐπαναγνωστοποίησε τὸ αἶτημά τῆς, ἀλλὰ πρὸς μεγάλη ἔκπληξίν μας ὁ Ε.Ο.Τ. ἀπέκλεισε τὴν κοινοτικὴ ἀξιοποίησιν, ἐπειδὴ σκοπεύει νὰ τὴ παραχωρήσει σὲ ἰδιῶτες μεγαλοεπιχειρηματίες, τῶν ὁποίων ἡ συμβολὴ στὴν τουριστικὴ ἀνάπτυξιν τῆς Χαλκιδικῆς μᾶς εἶναι γνωστὴ πόσο καταστροφικὴ ἔφερε.

Ἄρχεστηκε μόνον νὰ δώσιν

μερικὰ χιλιάριμα προκειμένου νὰ προβεῖ σὲ καθαρισμὸ τῆς περιοχῆς.

Ἡ σκόπιμη αὐτὴ ὀλιγορία τῆς πολιτείας νὰ ἀγνοεῖ, σὰν ἀνίκανους, τοὺς φορεῖς τῆς τοπικῆς αὐτοδιοίκησιν νὰ ἀξιοποιήσουν τὸν τόπο ἀφήνοντας τὸ ἰδιωτικὸ κεφάλαιον ἀνεξέλεγκτο νὰ τὸν ἐκμεταλλεύεται ἀποβαίνει σὲ βάρος τῆς ὀρθολογιστικῆς τουριστικῆς ἀνάπτυξιν τῆς Χαλκιδικῆς τὶς ὁποῖες καταστροφικὲς συνέπειες τὶς πληρώνει σήμερον ὁ ντόπιος πληθυσμὸς.

# ΣΚΑΝΔΑΛΟ ΒΑΡΔΙΝΟΓΙΑΝΝΗ

(Συνέχεια από τη σελ. 1)

Έρευνας ανατρέπει την απόφαση του Παπαναγιώτου και την γνωμοδότηση του Σ.Ι.Δ.Δ. με νέα απόφαση (32024) 2005)14.4.74) με σύμφωνη γνώμη του Σ.Ι.Δ.Δ. (51212) 2.4.74)·

Αποδείχτηκε ότι τα αποδεικτικά στοιχεία της Ι.Μ. Ξενοφώντος αναφέρονταν σε

έκταση 1250 στρ. που είχε απαλλοτριωθεί το 1932. Μετά από αυτό γίνεται προσφυγή του Μοναστηριού δηλ. του Βαρδινογιάννη στο Συμβούλιο Έπικρατείας κατά της απόφασης του Τζωρτζάκη αλλά αναγνωρίζοντας την χαμένη υπόθεση παραιτήθηκε της προσφυγής.



## Γιά τυπικούς λόγους άκυρώθηκε ή προσφυγή.

Μετά την αποκατάσταση της Δημοκρατίας ή Ι.Μ. Ξενοφώντος ζήτησε την επανεισαγωγή της υπόθεσης προς συζήτηση στο Σ.Ι.Δ.Δ. αιτησάμενη την άκυρωση της απόφασης του Τζωρτζάκη και γνωμοδότηση του Σ.Ι.Δ.Δ. (1974), επαναφορά δε σε ισχύ της πρώτης απόφασης του Παπαναγιώτου.

Για την προσφυγή αυτή έ-



## Τό Νομοσχέδιο «Προστασίας Δασών».

Την άνοιξη του 79 ή έφημερίδα «Ελευθεροτυπία» αποκαλύπτει ότι ετοιμάζεται να κατατεθεί στη βουλή νομοσχέδιο «περί προστασίας δασών» το οποίο περιείχε διάταξη (άρθρο 64) σύμφωνα με την οποία ο Βαρδινογιάννης μπορούσε να γίνει κάτοχος της έκτασης εάν αποδείκνυε την διακατοχή του το μοναστήρι «... επί τη βάσει διαχειριστικών εκθέσεων ή πινάκων ύλοτομίας ή άλλων έγγραφων στοιχείων». Επίσης δεν λαμβάνονταν υπ' όψιν ή προηγούμενη απόφαση του ΣΙΔΔ. Μετά από αλληπάλληλες συγκεντρώσεις στη Νικήτη και τον Άγ. Νικόλαο, και ενώ έγινε αντίληψη και ή παρουσία των ΜΑΤ — μέσα από τις οποίες αποκαλύφθηκαν με τη στάση τους αυτοί που έπι-

διώκουν να μās κάνουν να υποκύψουμε στα σχέδια του Βαρδινογιάννη — αποσύρθηκε ή διάταξη αυτή και στη θέση της τέθηκε νέα (άρθρο 8), σύμφωνα με την οποία ο Βαρδινογιάννης μπορεί να διεκδικήσει την έκταση. Καθιερώνεται δε και Άναθεωρητικό συμβούλιο πού θα εξετάζει απορριπτικές αποφάσεις του Πρωτοβαθμίου και οι οποίες αποφάσεις του καθίστανται υποχρεωτικές για τον ύπουργό.

Σημειώνουμε ότι στη συζήτηση του άρθρου προτάθηκε να θεσπιστεί μια διάταξη με την οποία κάθε πολίτης έχει έννομο συμφέρο να προσφύγει στα δικαστήρια, υπέρ του ελληνικού Δημοσίου αν αυτό δεν θέλει να υπερασπιστεί τα συμφέροντά του.



## Άντιφατική ή στάση του κ. Ύφυπουργού.

Άγανακτισμένος ο λαός δεν σταμάτησε να αντιδρά στις ένορρηστρωμένες αυτές προσπάθειες, Βαρδινογιάννη και πολιτείας (συμπαιγνία την οποία εύλογοϋσαν και τα

δύο Κοινοτικά Συμβούλια). Γίνεται επίσκεψη στον ύφυπουργό κ. Τριανταφύλλου στις 11.10.79 στην οποία μετείχαν τα δύο Κοινοτικά Συμβούλια οι 3 βουλευτές και ο δικηγό-

ρος της υπόθεσης κ. Δαμουλάκης.

Ο κ. ύφυπουργός με απαράδεκτο τρόπο προσπαθεί να δώσει καθουσιαστικές διαβεβαιώσεις, προσβάλλοντας την νοημοσύνη μας θεωρώντας μας άφελεις να πιστεύουμε στα θεατρικά του καμώματα.

Ζήτησε από τα δύο Κοινοτικά Συμβούλια να πάρουν σχετικές αποφάσεις τις οποίες θα υποβάλουν σαν αιτήσεις ώστε να αρχίσει την διαδικασία της αναγνώρισης σαν άκυρου του Συμβολαίου επειδή στηρίχθηκε σε άνύπαρκτους ή άκυρους τίτλους, ενώ ο ίδιος υποσχέθηκε πέρσι ότι θα αρχίσει την διαδικασία προσφυγής στα άρμόδια πολιτικά



## Τό σκάνδαλο ύφίσταται μέ διευρυνόμενους διεξόδους.

Στην τελευταία έρώτηση πού κατατέθηκε στη βουλή με γάλη έντύπωση μās προξενεί ή απάντηση του κ. ύφυπουργού πού θεωρεί την υπόθεση ότι έχει λήξει οριστικά και ή δημοσιότητα πού δόθηκε στην απάντηση από τα μέσα έννημέρωσης, φυσικά κατόπιν έντολης του ίδιου, μοναδική ύσως για απάντηση ύπουργείου σε έρώτηση στη βουλή.

Φοβόμαστε για τη σκοπιμότητα της απάντησης και την δημοσιότητα πού δόθηκε, τονίζουμε για μια άκόμη φορά ότι ή υπόθεση Βαρδινογιάννη δέν έληξε ή άλλα παραμένει σε έκκρεμότητα γιατί:

### 1) ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ

Έχει προσφύγει τό μοναστήρι στο Συμβούλιο Έπικρατείας για την άκυρωση της απόφασης του ύπ. Γεωργίας (153903)123)1.2.79), και για την ύπ' αριθμ. 106)31) 20.12.79 γνωμοδότηση του



## Έπαγρύπνηση.

Σαν έπιλόγο θέλουμε να τονίσουμε για μια άκόμη φορά ότι ή υπόθεση Βαρδινογιάννη ΔΕΝ ΕΚΚΛΕΙΣΕ.

Γιαυτό επιβάλεται συσπείρωση, επαγρύπνηση και ένεργοποίησή μας, για παραπέρα

δικαστήρια και να αναγνωρισθεί ή άκυρότητα αυτού. «Όταν του ύπενθύμισαν αυτό ο ίδιος δήλωσε άγνοια! «έγώ — έίπε — αυτό δέν τό θυμάμαι άλλωστε σās έδωσα κανέ να χαρτί»!!

Δέν στάθηκε μόνο σ' αυτά ο κ. ύπουργός για άπόδειξη πόσο ασύδοτος είναι στη θέση πού κατέχει. Του ζητήθηκαν έγγραφες διαβεβαιώσεις, οι οποίες και θα καθουύχαζαν τον κόσμο πού βρίσκεται αναστατωμένος και αυτός προς μεγάλη έκπληξη (γιατί άραγε) έίπε: «έίμαι ύπεύθυνος ύπουργός και πρέπει να πιστέψετε σ' αυτά πού σās λέγω!!!».



ΣΙΔΔ και κάθε άλλης προγενέστερης ή μεταγενέστερης συναφούς πράξης της διοίκησης. Η προσφυγή εκδικάζεται στις 21 Γενάρη 1980. Σε περίπτωση δικαιώσεώς του από τό Σ.Ε. θα επαναφέρει τό θέμα στο ΣΙΔ.

Πώς λοιπόν έκλεισε ή ύπόθεση διοικητικά και πώς δικαιολογεί την στάση του αυτή ο ύφυπουργός όταν ο ίδιος γνώριζε την προσφυγή του μοναστηριού στο Σ.Ε.;

### 2) ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΑ.

Έχει άνοιχτό πάντα τον δρόμο προσφυγής στα πολιτικά δικαστήρια.

Φοβόμαστε ότι ή σκοπιμότητα αυτής της απάντησης είναι να ρίξει στάχτη στα μάτια μας να μās άδρανοποιήσει, προκειμένου να μην παρεμβούμε στην εκδίκαση της προσφυγής τους στο Συμβούλιο Έπικρατείας.

ΘΩΜΑΣ ΘΑΝΑΣΗΣ

# ‘Ο ΣΙΘΩΝ στον Κόσμο τῶν Γραμμάτων καὶ τῶν Τεχνῶν

ΧΑΛΚΙΔΙΚΙΩΤΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ

## ΠΑΥΛΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ

‘Ο ΠΑΥΛΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ εἶναι ἕνας ἀξιόλογος Χαλκιδικιώτης ποιητὴς πού μὲ ἕνα δικό του ἐκφραστικὸ τρόπο γραφῆς, παραδομένος στὴν αὐθόρμητη καὶ στιγμιαία φωτιά τῆς φαντασίας, στέκεται τίμια συμπαραστάτης τῶν ἀγόνων τῶν παληκαριῶν, στὴν πάλη τους γιὰ τὸ δίκιο καὶ τὴν λευτεριά τοῦ λαοῦ. Γεννήθηκε στὸ Πολύγυρο ὅπου καὶ τελείωσε τὶς Γυμνασιακές του σπουδές. Ἔχει πάρει τὸ δίπλωμα τοῦ Νομικοῦ καὶ εἶναι δικηγόρος τώρα στὸν Πολύγυρο.



### ΜΝΗΜΟΣΤΗΝΟ

Σ’ αὐτοὺς πού δώσανε καὶ τὴ ζωὴ τους  
στὸν ἅγιο τῆς εἰρήνευσης θωμό,  
λίγα βουλούδια στὸν τάφο τους θὰ ρίξω.  
Μνημόσυνο ἀγάπης θὰ ψάλλω φτωχικό.

\*\*\*\*\*

Μέσ’ στὴ ζωὴ ἀγωνιστὲς μιᾶς ξέχωρης ἰδέας  
ξεψύχησαν στῆς Ἐνοχίας τὴν ὁμορφιά.  
Μὰ τὴν πνοή τους δώσανε σὲ μιᾶς ἀκέρια  
Δὲν χάθηκαν, καινούργια ἀνάστησαν γενιά.

\*\*\*\*\*

Ἄγωνιστὲς ἀθάνατοι, εὐγενικοί, ὠραῖοι  
σὲ στρατὲς ματωμένης λευτεριάς.  
Σύμβολα εἰρηνικῆς ἀγάπης ὑψωμένα.  
Τὸ φῶς τοῦ δίκαιου ἀγώνα θὰ στέλνετε σὲ μᾶς.

\*\*\*\*\*

Καματεροί, περήφανοι τῆς ζήσης στρατοκόποι,  
κονταρομάχοι τῆς ψευτιάς καὶ τῆς ἀνθρώπινης κακίας  
ἐνάντια στὶς διάκρισεις, στ’ ἀνίδρωτα τὰ πλούτη.  
Ἡρωϊκὰ χαράζαμε τοῦ κόσμου τὴν πορεία.

\*\*\*\*\*

Τιμὴ ἀθάνατη στ’ ἀγά μᾶς παληκάρια  
πού τὴν ζωὴ τους τάζανε θυσία στὸ σκοπό.  
Πάλαιψαν τίμια, ἀκούραστα, γενναῖα.  
Γιὰ τὴ ζωὴ, τὸν ἄνθρωπο, γιὰ τὸν λαό.

Χαλκιδικιώτικα μασάλια καὶ εὐτράπελα

### Ο ΞΕΝΗΤΕΜΕΝΟΣ

Ἄπο τὸ βιβλίο τοῦ Β.Γ. Κυπαρίσση  
«Η ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΑΣ ΜΕ ΤΗ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ»

Ζοῦσε ἕνα ἀντρόγυνο μιὰ φορὰ καὶ δὲν περνοῦσε μέρα πού νὰ μὴν ἔχουν ἕναν καυγᾶ. Λίγο τεμπέλης καὶ ἀχμάκης ὁ ἄντρας. Λίγο στριμμένη καὶ τσουκνίδα ἡ γυναῖκα τράνταζε τὸ σπίτι κάθε μέρα μὲ τὰ τσακώματα καὶ τοὺς καυγάδες. Μιὰ μέρα ὁμως παράγινε τὸ πρᾶγμα καὶ παίρνει τὴν ἀπόφαση ὁ ἄντρας νὰ πάρει τὰ

μάτια του καὶ νὰ φύγει. Παίρνει ἕνα ψωμί στὸν τροβᾶ κατεβαίνει τὴ σκάλα καὶ πάει καὶ κάθεται πίσω ἀπὸ τὸ σπίτι στὸν ἴσκιό μιᾶς παμπάλαιης μουριάς. Κάθεται ὡς τὸ μεσημέρι, πείνασε. Ἐφαγε τὸ μισὸ ψωμί καὶ πῆγε παραπέρα, ἦταν μιὰ θρύση. Ἦπιε νερὸ καὶ ξαναγύρισε καὶ πάλι στὴ ρίζα τῆς μουριάς.



### ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΣΙΘΩΝΑ

Μεγάλῃ ἐπιτυχίᾳ ὅπως ἀναμενόταν ἄλλωστε σημείωσε ἡ ἐκθεση παλιᾶς φωτογραφίας καὶ κατοικίας πού ἐγινε λόγω τοῦ ἔτους παράδοσης πού γιορτάζεται φέτος. Περισσότερο οἱ παλαιοί, λιγώτερο ἴσως οἱ νέοι ξαναέζησαν μέσα ἀπ’ τὶς φωτογραφίες καὶ μέσα ἀπ’ τὸ «ἀρχοντικό σπίτι» ὠραῖες στιγμὲς διάχυτες μὲ τὴ φυσικότητα τὴν ἀπλοὴ κότητα καὶ τέρψη τῆς λαϊκῆς παράδοσης. Πορτραῖτα ἀποθανόντων καὶ στρατιωτῶν ἀπ’ τὸ Μικρασιατικὸ πόλεμο, ἡ κοινωνικὴ ζωὴ (γάμοι - χοροπηδηχτὰ νταβαντούρια - πανη

γύρια - ἐκδρομές) σχολικὴ ζωὴ ξαναγεννιοῦνταν μέσα ἀπὸ τὶς φωτογραφίες πού μαζι μὲ τὴ χάρη καὶ γραφικότητα τῶν παλιῶν ἀγροτικῶν ἐργαλείων (ξυλάλετρο, δικράνι) τῶν οἰκιακῶν σκευῶν, τῶν σοφρὰ καὶ τοῦ σαίσματος, τῆς καρπέτας καὶ τῆς συνθέταν ἕνα ἀμάγαμα λαογραφικῆς καλαισθησίας. Οἱ ἄριστες ἐντυπώσεις τοῦ πλήθους τῶν ἐπισκεπτῶν ἀντάμειψαν καὶ καταξίωσαν ὁσους ἐργάστηκαν καὶ συνετέλεσαν στὴν ἐπιτυχία τῆς ἐκδήλωσης.



Κατὰ τὸ θροαδάκι ἀκούει τὴ γυναῖκα του νὰ μαλώνει ἄγρια τὰ παιδιὰ καὶ νὰ τὰ βλαστημᾷ. Δὲ βάσταξε, πόνεσε ἡ ψυχὴ του καὶ βγάξει μιὰ φωνὴ παραπονητικὴ ἀπ’ ἐκεῖ πού καθόταν: «Ἰὰ μὴ ντὰ μαλών’ς τὰ πιδιά, παλιουβρώμα. Γιὰ τ’ αὐτὰ τὰ πιδιά μὴ τρών’ τὰ ξένα!».

**«Ο ΣΙΘΩΝ»**  
ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ  
Ἰδιοκτησίας  
Ἐκπολιτιστικῆς Ἐταιρείας  
ΝΕΩΝ  
Νικητῆς Χαλκιδικῆς  
ΣΤΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ  
ΑΠΟ ΕΠΙΤΡΟΠΗ  
Δ)υση: ΕΕΕΝ Ο ΣΙΘΩΝ  
Νικητῆ Χαλκιδικῆς  
Τυπο Μουγκος  
Πρ. Νικολάου 1 ☎ 272252



ΟΧΙ δὲν εἶναι χειμερινοὶ κολυμβητές. Εἶναι καλοκαίρι καὶ μάλιστα καυτὸς Ἰούλης. Αὐτὸ τὸ στιγμιότυπο ἀπὸ τὸν κολυμβητικὸ διάπλου Τορωναίου κάπως ἀργοπορημένο... ἦρθε νὰ ζεστάνει τὴ χειμωνιάτικη παγωνιά. Κολυμβητές, βαρκάρηδες, καὶ λιγερὲς Νικητιανὲς κοπέλες τοῦ χορευτικοῦ συγκροτήματος, ποζάρουν σὲ μιὰ ἀναμνηστικὴ φωτογραφία. Ἡ πετυχημένη αὐτὴ ἐκδήλωση συμπλήρωσε τὰ ἐννιάχρονα τῆς μὲ 3 τερατιάσαντες καὶ μιὰ νικήτρια. Στὴ φωτογραφία φαίνονται ὁ 1ος Κλησπεράτος Στέργιος τοῦ ΠΑΟΚ, ὁ 2ος Κουτλιάνος Ἀγγελος καὶ οἱ δύο 3οι Ξανθόπουλος Θανάσης καὶ Θωμᾶς Θανάσης. Ψηλὰ κάπως ξέχωρα ἡ 4η νικήτρια Ἀμερικανίδα Ὕορρ Ρόμπιν πού γιὰ ἑκατοντάδες μέτρα δὲν τερατιάσε.



## Ἐλλείψεις καθηγητῶν στὰ σχολεῖα μας

ΜΕ τεράστιες ἐλλείψεις σὲ διδακτικὸ προσωπικὸ Γυμνασίων καὶ Λυκείων πού καθιστᾶ ἀδύνατη τὴ λειτουργία τους, πέρα ἀπὸ τὶς ἐλλείψεις σὲ διδακτηριακὸ ἐπίπεδο, γίνεται ἡ ἐκπαίδευση τῶν μαθητῶν στὰ σχολεῖα τῆς Χαλκιδικῆς. Αὐτὸ ἐπιβεβαιώνουν οἱ ἴδιοι οἱ μαθητὲς καὶ μαθήτριες καὶ ἡ Ἐνωση Λειτουργῶν Μέσης Ἐκπαίδευσης Χαλκιδικῆς.

ΤΟ πρόβλημα μπορεῖ νὰ ἀντιμετωπισθεῖ μόνον μὲ τὴν ἀμεση κάλυψη τῶν κενῶν θέσεων μὲ κανονικοὺς διορι-

σμούς.

ΔΥΣΤΥΧΩΣ οἱ κάθε εἰδους ἐπινοήσεις γιὰ τὴν ἀποφυγὴ τῶν κανονικῶν διορισμῶν (ώρομισθιοι - πρόσθετοι - Νομαρχιακοὶ) μόνον ἓνα ἔχουν ἀποτέλεσμα. Τὴν κακὴ ἐκπαίδευση τῶν μαθητῶν.

ΠΡΕΠΕΙ γι' αὐτὸ ἡ Πολιτεία νὰ λάβει ὄλα τὰ μέτρα γιὰ νὰ σταματήσῃ νὰ ὑπάρχει ἡ ἀπαράδεκτη αὐτὴ κατάσταση, πού ὀδηγεῖ στὸ χειρὶστο ἐπίπεδο τὴν Παιδεία μας μὲ τραγικὲς συνέπειες στὴν προοδευτικὴ ἐξέλιξη.

## ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΣΤΗ ΝΙΚΗΤΗ γιὰ τὸ Ρυμοτομικὸ καὶ παραθεριστικὴ κατοικία

Στὶς 2 τοῦ Δεκεμβριοῦ στὴ Νικήτη ἔγινε συγκέντρωση σὲ ἀνοιχτὸ χῶρο, μὲ πρωτοβουλία τῆς κοινότητος γιὰ τὰ θέματα:

- α) Ρυμοτομία.
  - β) Δημιουργία κέντρων παραθερισμοῦ.
- Ἀπόψεις ἀκούστηκαν ἀπὸ τὸ Κοινοτικὸ Συμβούλιο καὶ τοὺς πολιτικοὺς μηχανικοὺς, διευκρινιστικὲς ἐρωτήσεις ἔκαναν κάτοικοι τῆς κοινότητος.

### ΓΙΑ ΡΥΜΟΤΟΜΙΚΟ

Τονίστηκε ὅτι ἀνάγκη γιὰ ἐφαρμογὴ αὐτοῦ εἶναι ἡ κοινὴ συνεργασία τῶν κατοίκων γιὰ τὴν τακτοποίηση τῶν οἰκοδομικῶν τετραγώνων.

### ΠΑΡΑΘΕΡΙΣΤΙΚΕΣ ΟΙΚΙΣΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ

Ἐγινε ἐνημέρωση γιὰ τὸ τί σημαίνει νὰ χαρακτηριστεῖ μιὰ περιοχὴ «οἰκιστικὴ» καὶ νὰ ἀποκτήσῃ συγκεκριμένο πολεοδομικὸ σχέδιο, τί θὰ προσφέρουν οἱ ἰδιοκτῆτες τῶν ἐκτάσεων σὲ γῆ καὶ σὲ χρήμα γιὰ τὴν ἐκτέλεση τῶν ἔργων ὑποδομῆς καὶ ποιὰ θὰ εἶναι τὰ ὠφέλη ὅσον ἀφορᾷ στὸ κοινωνικοοικονομικὸ μέλλον τοῦ τόπου ἀπὸ τὴν ἐνταξὴ ὅλης τῆς περιοχῆς τῆς Νικήτης σὲ παραθεριστικὸ οἰκισμό. Θὰ ἀκολουθήσουν καὶ ἄλλες συζητήσεις πάνω στὸ θέμα αὐτό.

### Γιὰ τὴν ἐπίλυση προβλημάτων τοῦ Νομοῦ

## Ἐπαφές τῆς Δ.Ε. τῆς Τ.Ε.Δ.Κ. μὲ Δήμους καὶ Κοινότητες

Ἡ Διοικ. Ἐπιτροπὴ τῆς ΤΕΔΚ τοῦ Νομοῦ μας, ἀξιολογώντας τὰ στοιχεῖα πού συγκεντρώθηκαν ἀπὸ τὶς ἐπαφές τῆς μὲ τοὺς Δημάρχους καὶ Προέδρους τοῦ Νομοῦ, ἀποφάσισε ὅτι πρωταρχικοῦ ἐνδιαφέροντος εἶναι τὰ ἑξῆς προβλήματα:

- 1) Ἡ καθαριότητα τῶν ἀκτῶν
- 2) Ἡ υγεία καὶ περιθάλψη,
- 3) Ἡ καλύτερευση τῶν τηλεπικοινωνιῶν,
- 4) Ἡ κατασκευὴ δρόμων
- 5) Ἡ συγκοινωνιακὴ ἐξυπηρέτηση ἀπὸ τὸ ΚΤΕΛ
- 6) Ἡ ὑδρευση καὶ

7) Τὸ σταμάτημα τῆς ἀρπαγῆς γῆς.

Τὰ προβλήματα αὐτά, προβαλλόμενα κατάλληλα καὶ συνοδευόμενα μὲ προτάσεις γιὰ τὴν ὀρθὴ λύση τους, κατὰ τὴν κρίση τῶν Ο.Τ.Α. τοῦ Νομοῦ προωθήθηκαν ἀπὸ τὴν ΤΕΔΚ στοὺς ἀρμόδιους ὑπουργοὺς καὶ σὲ ἄλλους δημόσιους φορεῖς πού θὰ μπορούσαν νὰ προσφέρουν θετικὰ στὴν προσπάθεια τῆς ΤΕΔΚ γιὰ πρόοδο καὶ ἀνάπτυξη τοῦ Νομοῦ σὲ ὅλους τοὺς τομεῖς.

### ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Καλοῦνται τὰ μέλη καὶ οἱ φίλοι τῆς Ε.Ε.Ν.Ν. «Ο ΣΙΘΩΝ» νὰ παρευρίσκονται στὶς τακτικὲς του συνεδριάσεις πού γίνονται κάθε Παρασκευὴ καὶ ὥρα 10 μ.μ. στὰ γραφεῖα τῆς Λαογραφικῆς Ἐταιρείας Πρίγκηπος Νικολάου 10 1ος ὄροφος.